



1月25日至29日，湖南地区跑出一趟历时近90小时的套跑图定列车——一次5天4晚的值乘

通讯员 陈梅 湖南日报记者 邓晶斌

1月29日10时8分，一趟从深圳东开往长沙的K6622次临客列车缓缓驶入长沙火车站。朱伟华和其他39名同事陆续走出了列车。刚刚，他们在这趟列车上完成了一次5天4晚的值乘。这是今年春运以来，湖南地区跑出一趟历时近90小时的套跑图定列车。

每年春运，为了方便旅客中转和购票，铁路的一些图定列车会在跑完长途后，再套跑部分临客车次。朱伟华值乘的这趟列车，便是由深圳东开往成都东的图定列车，套跑长沙至深圳一段临客，期间更换4次车次。

朱伟华是中国铁路广州局长沙供电段的团委书记。1月25日17时20分，他率值乘组共40名人员，登上了开往深圳东的临客K6621次。

这趟套跑图定列车，从长沙出发往深圳东这一段并不载客。上车后，朱伟华组织同事们一起贴窗花、挂气球，为旅客们营造过年氛围。

这趟列车是广铁“共青团号”列车，值乘的工作人员为长沙供电段的接触网工、变电工。春运期间，他们“变身”列车乘务员。

26日3时40分，列车到达深圳东站。经过简单的休整，车门敞开，迎接旅客。

“请各位排队有序上车！”在1号车厢门口，乘务员张中寨一边检票一边提醒旅客。95后的张中寨是一名接触网工，也是此趟“共青团号”列车的临时团支部书记。

“别看他年纪小，可已经是第5次参加春运值乘工作了。”列车长胡奎介绍，张中寨原本打算回河南老家见女友父母，因为支援春运只好推迟见面。

26日5时51分，满载着千余名旅客，列车更换车次为K502次，从深圳东开往成都东。

17时许，列车停靠长沙火车站。“列车马上就要发车了，请旅客赶紧上车。”列车长胡奎大声提醒着站台上的乘客。

突然，不远处跑來一名男子，左手抱着一个小女孩，右手推着一个特大行李箱，边跑边问胡奎：“请问1号车厢怎么走？”

逛火宫殿城大庙会 过地道“长沙年”

湖南日报1月29日讯(记者 张福芳 通讯员 董劲)今天，是农历传统小年，2019年长沙火宫殿城大庙会在黄兴广场火爆开幕，精彩的节目表演，以及潮拍庙会、优质农产品展销等特色活动，将整个长沙城带入了红红火火喜迎春节的欢庆氛围中。

长沙火宫殿城大庙会自2013年举办以来，连续6年共吸引群众过千万人次，是中南地区唯一具有地方代表性的大型民俗庙会，被评为长沙市文化消费“十大节会”，是长沙文化旅游的重点品牌。

“天心区为对口扶贫点的农产品代言吆喝，把贫困户的农产品展销和庙会活动深度融合，是本次庙会的一大亮点。”据庙会工作人员介绍，庙会现场展销的乡里腊肉、高山悬崖蜜、山核桃油、新鲜冬笋等都是直接从天心区对口扶贫点通道侗族自治县、龙山县洛塔乡、浏阳市富溪村贫困户手上收来的，市民在观节目、品美食、赏民俗的同时，还可以将这些丰富多样的农产品带回家。

据了解，本届庙会从小年启动到正月十五闹元宵，将持续22天，共设置7大主题活动，除启动仪式外，还有潮拍庙会、视觉庙会、文创庙会、美食庙会、嗨唱庙会、欢喜庙会等主题活动，各种传统民俗文化、新潮时尚节目将依次亮相，从传统年味到现代传承，从线上到线下，每一项内容都丰富多彩，每一项活动都精彩纷呈，有望陪市民过一个传统与潮流交融的地道“长沙年”。



1月29日，靖州苗族侗族自治县雅典家园小区，现役士官杨思思(右一)收到部队专程送来的立功喜报，2名现役战士、1名立功战士喜报发放慰问活动，给荣立二等功和三等功的2名退役军人上门送喜报并慰问家属。刘杰华 胡宗胜 摄影报道

喜报送上门

湖南“掘金”大数据产业

计划用3年时间，推动大数据产业规模突破1000亿元

湖南日报1月29日讯(记者 曹娟 通讯员 张泽鹏)大数据技术和应用处于创新突破期，产业发展迎来一轮新机遇。由省工信厅编制的《湖南省大数据产业发展三年行动计划(2019-2021年)》近日印发，计划用3年时间，形成技术先进、应用繁荣、保障有力、产业链完善的大数据产业生态，推动我省大数据产业规模突破1000亿元。

该《三年行动计划》包括6项具体行动，分别是：大数据技术产品研发提升行动、工业大数据深化创新应用行动、行业大数据深化创新应用行动、大数据产业主体培育行动、大数据安全保障提升行动、大数据产业服务体系

建设行动。在关键技术研发上，我省将依托国防科技大学、中南大学、湖南大学、国家超算长沙中心及我省大数据相关重点实验室等，在相关领域进行前瞻布局，加强大数据基础研究。

培育完善的大数据产品体系。支持中国长城、湖南麒麟、国科微等企业加快研发基础产品，再星、智慧眼等企业加快研发软件产品，科创信息、易观国际等企业培育平台产品，华菱云创、中车时代等企业研发行业技术产品等，到2021年形成10个以上面向行业成熟的成熟的大数据解决方案。

工业大数据领域，加快相关数据采集设备的部署和应用，到2021年，争取建成一个引领全国的制造业大数据标杆项目，建设10个以上工业大数据示范平台，全省实施100个“大数据+制造业”试点示范项目。

围绕政务服务、智慧农业、地理信息、交通物流、医疗、智慧健康养老、金融、文创、智能驾驶、旅游、教育等领域，到2021年实施10个“大数据+”试点示范项目。

从人才、企业、集聚区三个层次，做好大数据产业培育，力争到2021年，培育10家估值过20亿元的大数据龙头企业，建设10个“大数据+”特色产业园或应用示范基地。

我省大数据产业收入450亿元

工业大数据在全国具有代表性

湖南日报1月29日讯(记者 曹娟 通讯员 张泽鹏)据省工信厅测算，2018年全省大数据产业实现收入450亿元。

我省大数据研发能力较强。国防科技大学天河二号获得世界超算“六连冠”殊荣，创造了国际超算新纪录。国家超级计算长沙中心运营4年多，采用“政府主导、军地合作、省校共建、市场运作”的创新模式。中南大学成立的大数据研究院，将大数据技术用于医院临床数据的挖掘和分析，面向全国电解铝行业的冶金大数据研发已有重大进展。湖南大学、湖南商学院都成立了大数据研究中心。

南社会信用体系建设起步于2004年末，创造了全国社会信息体系建设的“湖南模式”。近几年，我省的人口、法人、工商企业、空间地理框架等基础数据库初具规模；税务、质检、人社、政务服务等业务数据库基本建立；全省80%以上的城乡居民建立了电子健康档案，50%以上医院为病人建立了电子病历档案；省内县城以上城市基本建成电子安防系统。

工业大数据在全国具有代表性。三一、中联以工程机械物联网为基础，深化大数据应用，在数据里进行挖掘，包括故障诊断、客户征信、市场预测、配件消耗预测。中车株洲电力机车研究所正在建设国内第一个轨道交通

领域的大数据中心和应用研究中心。

一批大数据经营企业卓有特色。湖南亚信科技与长沙市政府开展大数据应用合作，科创信息开展电子政务领域大数据系统开发服务；易观国际、九次方等大数据龙头企业落户湖南；长沙工业云平台、天闻ECO云开放平台、智慧眼社保大数据平台等大数据平台，在全国走在前列。

一批大数据中心加快建设。湖南云巢东湖云数据中心、证通云计算大数据产业园、中国联通长沙数据中心已投入运营，还有湖南芙蓉云高密度云计算中心、永州华为云计算数据中心、中国移动云龙大数据中心等正在建设。



奖了一只鹅！

1月28日，资兴市州门司镇，游客兴奋地展示在趣味游戏中获得的奖品——大白鹅。当天，资兴市举行第六届东江湖“寻味·乡愁”年货节，当地合作社、农民纷纷拿出自产的生态特色年货产品进行展销，吸引了大量游客前来“淘宝”。

朱孝荣 摄

我省首个电池储能电站并网 湖南有了大型“充电宝”

湖南日报1月29日讯(记者 彭雅惠)今天，湖南省首个电池储能电站项目——长沙电池储能电站一期示范工程梨树储能变电站正式并网，这意味着我省有了一个大型“充电宝”，具有削峰填谷、负荷响应等功能，可以提升湖南电网电力供应保障水平，提高祁韶直流特高压输电能力，有力缓解长沙地区用电高峰电力不足问题。

长沙地区是我省用电负荷中心，随着经济发展，该地区用电峰谷差问题日益突出，而湖南电网调峰能力不足。因此，建设大型储能电站的需求十分急迫。

长沙电池储能电站示范工程属国家电网系统规模最大的电池储能工程，也是全国最大单体容量室内储能电站。项目分两期建设，一期示范工程于2018年10月开工建设，共包含梨树、芙蓉、延龙3个储能变电站，总功率达6万千瓦，总容量12万千瓦时。其中，梨树储能变电站位于长沙梨树镇，占地5000余平方米，工程进度最快。

为了从源头保障电网及未来用电安全，国网湖南省电力有限公司派出国网湖南电科院“电博士”技术团队全程监督层层把关。

梨树储能变电站成功并网，为我省储能电站建设、调试等方面积累了宝贵经验。

永州市易地扶贫搬迁工作巡礼系列报道之七

黄柳英 邓诗棋 陈健林

在江永县兰溪瑶族乡勾蓝瑶寨的果园里，搬迁户欧阳锡科正在侍弄自家门前种的6亩橙子，对于搬迁后的生活，他说：“很满意！”

在江永特色农副产品开发有限公司的加工车间内，搬迁户何君凤、邓玉儿才领了工资，又收到2000元的“红包”，对于脱贫致富，她们说：“有盼头！”

在江永，贫困户通过易地扶贫搬迁，过上幸福生活的例子还有很多。该县依托旅游资源和种养优势，坚持把发展壮大村集体经济作为带领搬迁户脱贫的重要抓手，探索出易地扶贫搬迁产业致富的“江永模式”，实现在搬迁中扶贫，在扶贫中发展，在发展中脱贫，实现经济效益、社会效益、生态效益共赢。

2016年，江永县完成搬迁人数119人，超额完成任务，被永州市委、市政府评为易地扶贫搬迁工作“先进县区”。2017年，全县完成易地扶贫搬迁任务数为1977户7883人，提前完成“十三五”期间总任务。

做优模式，让钱袋子鼓起来

1月26日，江永县兰溪瑶族乡勾蓝瑶寨村，67栋红砖青瓦的二层小洋楼镶嵌在硕果累累的橙园间，整齐划一，窗明几净，一派新

气象。春节过后，全村71户、298名搬迁户将全部入住新居。

“搭帮党的政策好，新房花钱不多，配套设施一应俱全。”曹雪香一边打扫新居一边高兴地说，通过易地搬迁，他们一家告别了破旧的土坯房，搬进了宽敞明亮的新房。

房子盖起来了，贫困户搬进去了，还要看搬迁群众的钱袋子有没有鼓起来。勾蓝瑶寨抓住创建“国家全域旅游示范区”的契机，依托历史人文资源和自然景观生态资源，成立了江永兰溪勾蓝瑶寨旅游开发有限公司，村民将景区内700多亩责任田的土地经营权流转给村集体，由村集体统一进行旅游开发和经营管理，一部分服从景区景观设计，用于景观打造提质；另一部分按规划，种植花卉、优质水果及有机蔬菜。因土地而获得的直接收益按村民占70%、村集体占30%的比例分配。

勾蓝瑶寨驻村干部陈名军给我们算了这样一笔账：“除了公司分红，搬迁户还可以选择参与基地劳作，每年可获得约4000元务工报酬；加入民俗文化表演合作社，一年下来靠表演就可以增收7000余元；新居二

层装修好后，全部用于发展民宿，收益直接归户主所有，每年赚3万元应该是没问题的……”收入来源多元化正在让贫困户的钱袋子慢慢鼓起来。

该村全年旅游人数达40万人次，村办公旅游收入已突破150万元，村集体收入已突破200万元。公司被评为全国“公司+农户”旅游扶贫示范项目，其模式在全国推介。

壮大集体经济，一起往前奔

1月27日下午，冬日暖阳，我们刚进入江永县桃川镇锦棠村，就遇到了刚从村里合作社下班回家的易地扶贫搬迁户宋水绣。

“现在的工作不影响农活，合作社离家又很近，还可以照顾家人，真的很不错。”宋水绣开心地说。

近年来，江永县在保护生态环境的前提下，利用好农田、山林、水域、土地等集体自然资源，进行科学化集约管理，通过流转、承包、租赁等方式搭建村集体经济，增强搬迁户脱贫致富的“造血”功能。

“过去交通信息闭塞，搬迁户的发展眼光和致富能力大大受限，光靠他们个人的力

量很难脱贫致富，通过壮大村集体经济，可以有效带动搬迁户的收入水平，努力做到不让一个贫困户掉队。”江永县发改委主任何忠明表示。

在传统种养业方面，江永县不断推进家庭经营、合作经营、联合经营等农业经营方式创新，推动农业规模化、集约化发展。由村支“两委”牵头组建现代家庭农场和香柚、香姜、香芋等农业专业合作社，组织搬迁群众种果蔬、搞养殖，促进搬迁对象增收。今年力争新增省级以上示范性家庭农场90家、专业合作社70家。

在加工服务业方面，该县充分利用当地丰富的农副产品资源，主动对接城市需求、服务城市居民，创办家政中心、村级企业、行业协会等。目前，全县已建成香柚、香芋、香姜、香米等10余个行业产销协会，家庭农场379家，已建成农产品加工企业172家，开办村级企业7个。

在光伏发电产业方面，62个贫困村做到了全覆盖，并且都已并网发电，每村的村集体经济仅此一项增收4万多元，易地扶贫搬迁贫困户年均增收3000元以上。

产业“活血脉” 搬迁幸福长

——江永县探索易地扶贫搬迁特色路

扶贫也扶志，扶出“精气神”

在江永县工业园区集中安置点，16栋新房装扮一新，共安置搬迁对象401户1616人。春节将至，小区里人气渐旺。

易地扶贫搬迁户何运建激动地告诉笔者：“政府对我们这些贫困户好呀，帮我们搬出大山，现在我们的工作和生活都方便了很多！”

过去，他们住在山里，交通闭塞，要走2个小时才能到山下打车去县城；现在，大人在家门口就能实现就业，小孩们过条马路就走到了学校，生活发生了翻天覆地的变化。

江永县发改委工作人员李少军表示：“很多搬迁户原来生活在大山里，信息闭塞，观念陈旧，县里帮助他们搬出来之后，也努力帮他们转变观念，‘脱’去‘懒汉思维’，融入新生活。”

扶贫也扶志，江永县在打出产业扶贫、旅游扶贫、光伏扶贫等“组合拳”的基础上启动“扶志工程”，常态化开展“除陋习、树新风”活动，每年评选表彰“十星级文明户”“十佳文明人”，通过多种途径引导村民自觉践行社会主义核心价值观。激发贫困户内生动力，增强脱贫信心，为贫困户从“要我脱贫”变为“我要脱贫”提供脱贫底气，扶出了贫困户的“精气神”。